 Química dos Materiais Aplicada à Engenharia Elétrica (PMT 3131)  -  EPUSP
VISCOSIDADE DE UM ÓLEO LUBRIFICANTE

TURMA DE LABORATÓRIO ...................... EQUIPE ...................   DATA .............................

	NOME 
	NO USP
	NOME
	NO USP

	
	
	
	

	
	
	
	


1. DETERMINAÇÃO DA CURVA DE VISCOSIDADE (VISCOSÍMETRO SAYBOLT)

Produto ensaiado:_Óleo lubrificante ½ neutro médio ½ spindle__ Orifício__Universal_

	TEMPERATURA DO ÓLEO (oC)
	TEMPO DE ESCOAMENTO (s)
	TEMPERATURA DO ÓLEO (oC)
	TEMPO DE ESCOAMENTO (s)

	nominal
	real
	
	nominal
	real
	

	30
	30
	329
	80
	80
	58,8

	35
	34
	295
	90
	88
	56,3

	40
	40
	215
	100
	100
	52,8

	50
	50
	150
	
	
	

	60
	63
	91,9
	
	
	


Os valores em negrito são valores experimentais.

Os valores de temperatura em negrito correspondem ao determinado com termômetro na amostra colocada no interior do tubo Saybolt. Estes valores devem ser utilizados para a construção do gráfico, pois corresponde à temperatura real.

Os valores de temperatura que não estão em negrito correspondem à temperatura regulada para o banho termostatizado do equipamento.
Construir gráfico da viscosidade (SSU) em função da temperatura real
2.CLASSIFICAÇÃO SAE


Avalie em que faixa da escala SAE poderia estar o nosso óleo. Se tiver dúvidas, comente abaixo.
Tabela que consta da apostila, observe que no Brasil não necessitamos de óleos para serem utilizados em temperaturas muito baixas, portanto, a classificação W não se aplica.

O valor da viscosidade a ser utilizado para determinar o grau SAE deverá ser obtido a partir do gráfico construído com os resultados experimentais.
	Viscosidade do óleo a 98,9oC (SSU, da curva)
	No de graus SAE

	
	


3.ÍNDICE DE VISCOSIDADE

O valor da viscosidade em SSU deve ser obtido a partir de leitura gráfica dos dados experimentais (gráfico construído).

Os valores de “L” e “D” deveriam ser obtidos individualmente, para cada equipe, em uma tabela disponibilizada no laboratório. Entretanto, devido ao distanciamento social, será utilizado o valor disponibilizado abaixo. 
	Viscosidade do óleo a 98,9oC (SSU, da curva)
	(
	L (SSU)

valor tabelado
	D (SSU)

valor tabelado

	
	
	525,2
	219,4


U (SSU, da curva) (viscosidade do óleo a 37,8oC) :  _______________________
ÍNDICE DE VISCOSIDADE DO ÓLEO ENSAIADO: __________________

4. QUESTÕES
1) Com o resultado que você encontrou para o I.V. do óleo ensaiado, como você espera que ele se comporte frente e grandes variações de temperatura? Comente.

2) A viscosidade é a propriedade física principal de um óleo lubrificante. Para se fazer a seleção de um óleo, devem-se considerar os seguintes aspectos: velocidade, pressão, temperatura, folgas e acabamento superficial. 
Suponha que você deva selecionar lubrificantes para algumas situações e dispõe do óleo A que a 40oC apresenta uma viscosidade de 547 SSU e do óleo B cuja viscosidade é 732 SSU. A 100oC pode-se considerar que as duas viscosidades cinemáticas, em SSU, são praticamente iguais. Considere que, nas situações apresentadas a seguir, apenas seja relevante o aspecto destacado entre parêntesis para se fazer a seleção do óleo, ou seja, cada item requer que seja considerada apenas o aspecto destacado. 
Qual óleo você selecionaria para as seguintes situações descritas? Justifique as escolhas (para as questões a, b e d, indique qual faixa de temperaturas você está considerando, ao responder).
a) mancal com alta velocidade de rotação (considerar apenas a perda de potência).

b) alta pressão (considerar apenas a continuidade da película de lubrificação).

c) alta temperatura (considerar apenas a variação da viscosidade).

d) folga pequena entre as peças (considerar apenas a facilidade de escoamento do óleo).

Responda cada um dos itens separadamente.
3) Os óleos lubrificantes são compostos por hidrocarbonetos de cadeias longas, qual o tipo de ligação que existe entre os átomos? Em função desta característica, comente sobre quais os tipos de interações existem entre as cadeias de hidrocarbonetos e qual a relação entre estas interações e a propriedade avaliada neste experimento. O que você esperaria do resultado do experimento caso seja utilizado um óleo composto por hidrocarbonetos com cadeia maior?
EXPERIÊNCIA 1
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